

2023届高三年级9月份大联考

语文试题

全卷满分150分。考试用时150分钟。

注意事项：

- 答卷前，考生务必用黑色字迹钢笔或签字笔将自己的姓名、考生号、考场号和座位号填写在答题卡上。将条形码横贴在答题卡右上角“条形码粘贴处”。
- 作答选择题时，选出每小题答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目选项的答案信息点涂黑；如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案，答案不能答在试卷上。
- 非选择题必须用黑色字迹钢笔或签字笔作答，答案必须写在答题卡各题目指定区域内相应位置上；如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新的答案；不准使用铅笔和涂改液。不按以上要求作答的答案无效。
- 考生必须保持答题卡的整洁。考试结束后，将试卷和答题卡一并交回。

一、现代文阅读(35分)

(一)现代文阅读I(本题共5小题,17分)

阅读下面的文字，完成1~5题。

材料一：

鲜活、灵动的语言，是文学特色的赋予形式。文学语言的锤炼之于文学作品，要多重要就有多重要。

怎样让文学语言鲜活灵动起来？

首先，作家要承认文学语言本身有着独立的审美价值，不将它置于依附和被动状态。汪曾祺说，语言是思想，语言是文化，语言更是一个生命体。既然是生命体，就要拥有与别人不一样的感情和色彩。沈从文评判优秀文学语言的依据，就是要“浸透了作者的人格和感情”。同时，文学语言又不能像桔子皮那样随意剥离。它表面看是技巧和形式，但又超出了技巧和形式，是巧妙融合到整篇作品骨子里的。文学语言鲜活灵动起来，读者就容易被感染，最终与作家的真情感发生共鸣。

其次，文学语言是作家作品的气脉、气质和心力、心慧等品质的综合体现，透过它可以看出作家到底用了多少心血和功夫。《红楼梦》为何一直被奉为中国文学语言之集大成者？因为它是曹雪芹超凡的才华与十几年倾心倾力打造的结果。文学语言比故事内容更有生活的黏着力，更容易声情并茂。余华对文学语言的运用体会是，先在语言技巧和形式叙述上展现出“不一样”，再回归个体现实，使语感、乐感、视点甚至幻觉凸显。阅读他的作品时，可以察觉到余华运用语言的本真见，但他却用了通感语式让河水的笑声看得见。这种鲜活、灵动，就是文学语言的高度。

再次，文学语言上的生动表达，需要反复修改。一个对自己作品不修改、不订正的作家，文学语言上的表达仅凭第一次出版就包打天下，总是令人惋惜的。有些作家写的书稿立意和结构都不错，但语言功底不够，甚至文句啰嗦、语法不佳，却没有主动去修改、提升，便是自我降低表现。

文学语言要求作家对作品经时间沉淀后多次审视，使作品语言节奏、韵律和风格集中显现，生独特的魅力。比如洛夫诗歌《与李贺共饮》中有“石破/天惊/秋雨吓得骤然凝在半空”，是对唐李贺“石破天惊逗秋雨”的改写，却充满了重新擦亮的语言张力，并不逊色于原作。这个

高三大联考·语文 第1页(共8页)

例证，表明文学语言能穿越古今，洛夫之“吓……凝”、李贺之“逗”，各有千秋。

让文学语言变得鲜活灵动起来，作家要善于从现代汉语、古代汉语、地域方言、俚语口语等语言形式中汲取丰富的活性因子，巧妙熔铸为别具一格的文学语言，化腐朽为神奇。鲁迅、老舍等作家之所以成为语言大师，就是他们分别对绍兴官话、北京官话与现代白话进行了属于自己语言范式的融合与变通。

文学语言，是文学作品活的灵魂。叙事、洞见、意蕴、风韵、象征等等，处处闪现着它的肌理和质感。作家以精益求精的态度对待自己的作品，文学语言的独特味道和神奇魅力，便会充盈在文本的字里行间。

(摘编自付秀宏《让文学语言鲜活灵动起来》)

与《三国演义》不同，《红楼梦》已是白话文学，但它的语言却不是纯然的白话，而是文白夹杂。这是一种雅化了的白话，也是一种俗化了的文言，是白话化了的雅言，也即新雅言。这新雅言，既来自传统雅言(文言)，也与传统雅言有别，是具有独立语言风格的表征。这样的新雅言，随着印刷出版技术及报纸的复兴，在清代中晚期大量盛行，以至于逐渐演变成为梁启超所开创的新文体“报章体”。

在文学语言上，鲁迅毫无疑问是新文学的语言大师。《故乡》的开头一段即是极具苍凉的一望，苍黄的天底下，远近横着几个萧索的荒村，没有一些活气。我的心禁不住悲凉起来了。”鲁迅以中国画中的大写意手法，以极简括而冷峻的笔调，将故乡萧索的冬景与荒村勾勒于纸上。鲁迅笔下的荒村，一如倪云林笔下的山水，萧索而苍凉，稀疏而淡远。鲁迅虽纯然为白话写作，不夹杂一丁点文言，但他对汉语文学精神特质的把握，尤其是对人、景、物的语言刻画，可谓深入骨髓，开启了一种新的雅言传统。鲁迅的人物刻画，一如南宋人物画大师梁楷，乃大写意中的大比便不难发现，鲁迅的人与景，是混融合一的，景具有人的性格与脾气。而有些作家，则大多景是景，人是人，人与景分离。当然，这也是一种写法，但与鲁迅相比，确乎逊色许多。

(摘编自朱中原《今天我们究竟需要什么样的文学语言》)

- 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是(3分)
 - 文学语言是生命体，有着独立的审美价值，它不处于依附和从属地位，因此，它不是作家及作品中人物思想感情的载体。
 - 伟大文学家曹雪芹创作《红楼梦》，“披阅十载，增删五次”，付出许多心血，这其中包含他对文学语言的反复锤炼。
 - 洛夫的《与李贺共饮》“秋雨吓得骤然凝在半空”的“吓……凝”与李贺“石破天惊逗秋雨”的“逗”的语言魅力难分伯仲。
 - 印刷出版技术和报纸的复兴，使得与传统雅言有别的新雅言在清代中晚期大量盛行，并逐渐演变成一种新文体“报章体”。

- 根据材料内容，下列说法正确的一项是(3分)

- 余华、迟子建锤炼文学语言的经验告诉我们，在语言技巧运用上发力是重中之重。
- 鲁迅、老舍成为语言大师，与其将各自地方官话和现代白话进行融合与变通有关。
- 鲁迅借鉴古代画家倪云林和梁楷大写意笔法，在小说中描写环境、塑造人物形象。
- 小说中纯粹的景物描写是不能出彩的，只有将景与人混融合一，才能为作品增色。

高三大联考·语文 第2页(共8页)

3. 下列选项，不能作为论据来支撑材料一相关观点的一项是(3分)
- A.《左传·襄公二十年》：仲尼曰：“……言之无文，行而不远。”
B.陆机《文赋》：其会意也尚巧，其遣言也贵妍。
C.高尔基：语言是文学的第一要素。
D.福楼拜：(人们的)语言就是一架展延机，永远拉长感情。
4. 明代学者蒋大器在为《三国演义》作序时对其语言作出“文不甚深，言不甚俗”的评价。请结合材料二对这一评价加以分析。(4分)

5. 在文学创作活动中，作家怎样做才能使语言鲜活、灵动起来？请结合材料一谈谈你的看法。(4分)

(二) 现代文阅读Ⅱ(本题共4小题,18分)

阅读下面的文字，完成6~9题。

上将军庞涓的秘密使命

孙皓晖

清晨卯时，庞涓到达逢泽。

逢泽的清晨分外壮美。浩淼水面上金波粼粼，一轮红日涌出水天相接处，苍茫苇草翻滚着金红的长波。连绵不断的各式军帐、战车、幡旗、矛戈结成的壮阔行营，环绕水面形成一个巨大的弧形。悠扬沉重的号角声伴着萧萧马鸣此起彼伏。

半个时辰后，庞涓大帐外两面大旗迎风舒卷，一面大书“六国会盟特使庞”，一面大书“魏国上将军庞”。百名铁甲骑士护卫着一辆青铜轺车辚辚驶出帐外，轺车前三名骑士护卫着那面“六国会盟特使庞”的红色大旗，组成了迎接会盟国王的特使仪仗。中军司马一声高报，庞涓身着华贵的上将军甲胄，外罩光芒四射的大红披风，大步走出军帐。身后是一名红色长衫的主书手捧一柄金鞘长剑，跃上轺车辕木，肃然站立。庞涓扶轼登车，低声命令：“出巡。”……

就在庞涓的轺车做最后巡查时，一骑探马飞进大营禀报：韩昭侯带领一千卫队并随从大臣，已进入行辕区大道。

庞涓从容命令：“出迎。”

大道上一面绿色大旗迎风招展。韩昭侯的会盟车队驶入一箭之地的石碑标志时，甲士甬道外鼓声大作，两排长号仰天而起，庞涓在轺车上肃然拱手，高声报号：“六国会盟特使庞涓，恭迎韩侯车驾——”

迎面而来的王车上，肃然端坐着一位三十多岁的国君——韩昭侯。这位君侯是著名的节用之君，惕厉自省，处处简朴。目下他乘坐的王车，竟是一辆铁皮包裹的木车，车轮哐啷哐啷乱响，车厢中的伞盖竟也是木制的，稍有颠簸便摇摇晃晃。驾车的只有两匹灰斑马。韩昭侯身穿一领极为普通的绿色布袍，头戴一顶高高的竹皮冠。

庞涓嘴角露出一丝轻蔑的微笑，但又立即变为肃然庄重。

韩昭侯早已听见迎风传来的庞涓声音，只是没有作答。他看着这位邻邦上将军总觉得别扭，打了几场胜仗便不可一世，浑身珠光宝气不是正道滋味儿。两车迎面时，他拱手淡然道：“上将军荣任会盟特使，可喜可贺。”

“公叔丞相有疾在身，魏王命庞涓代行特使，请君侯见谅。”
“敢问上将军，本侯是第几家到达？”韩昭侯岔开话题。
庞涓拱手回答：“君侯先声夺人，第一家。君侯请。”
庞涓一挥手，身后一名导引骑士走马而出，高举一面绣有“韩”字的绿色大旗到韩昭侯车前。
“末将导引君侯车驾——”
韩昭侯闭目养神，既不看落后半车的庞涓，也不看红旗林立斧钺生辉的铁甲骑士。(庞涓始终默默护送韩昭侯，心中却在暗笑这位君侯的迂腐。)
正在此时，一骑探马飞来，高报燕公驾到。

逢泽大道上重新卷起烟尘。庞涓思忖，燕国毕竟是老牌诸侯，国弱势不弱，看这车速，显然是燕文公率领燕山精锐亲赴会盟。七大诸侯中唯有燕国是周武王灭商后直接分封的“公”字号诸侯国，第一任国君是周武王的弟弟召公奭，一脉延续六百余年竟未失政。正因如此，燕国是七大诸侯中最为孤傲的一家，而这位燕文公又是燕国历代国君中最桀骜不驯的一个。

对这种老牌诸侯，庞涓丝毫没有敬畏之心，倒是觉得十分可笑。一方诸侯六百余年，静悄悄无所作为，还心安理得趾高气扬苟活于天地之间，真是无可救药。你看他，铜车驷马，金顶车盖，黑玉天平冠，手执金鞘剑，长须飘拂宛若天神般站在车中，哪有丝毫羞愧之情？

鼓声大作长号齐鸣时，庞涓从遐想中恢复常态，他在轺车上遥遥拱手报名，原地迎候这唯一具有西周王族血统的老牌贵族君主。

燕文公早已看见行辕区外的甲士仪仗和庞涓的车骑，对如此隆重的迎候颇为满意。可渐行之间，他发现迎候仪仗不合礼制的十多处纰漏，最显眼的是没有郊迎的乐队而只有长号大鼓。庞涓作为盟主特使，礼当出车迎接，而他却只在原地迎候。魏国号称天下第一强，如此亵渎礼乐有失大雅！然则又能如何？燕文公长叹一声，就像多年来蔑视一切礼崩乐坏一样，又一次蔑视了魏国的无知和愚昧。

“魏国上将军、六国会盟特使庞涓，恭迎燕公车驾。”庞涓毕恭毕敬。

燕文公矜持地拉长声调：“上将军，魏王安在？”

“回燕公，盟主魏王明日驾到，今日本使代我王行迎候大礼。”

“盟主？尚未会盟公推，何来盟主？”燕文公冷冷一笑。

“回燕公，本次会盟事关重大，各国均已先行回书，拥戴我王为盟主。燕公何其健忘也？”

“既为会盟大典，何以如此不通礼法？燕国不是韩赵，本公解盟。”燕文公长剑一挥，“回燕！”

庞涓拱手高声道：“燕公六百年贵胄之身，竟以些许琐事置大计于不顾，气量何其狭小也？魏王迟到，非为不敬重燕公，乃是为燕国谋划一份重礼也。”

“上将军所言何意？”燕文公弯回轺车，口气显然温和。

庞涓微微一笑：“中山国可是一块肥肉噢。”

“中山侯去了魏国？”

庞涓点点头，“此刻，魏王只怕正为中山侯洗尘接风呢。”

燕文公默然有顷，爽朗大笑：“好！本公且看看魏王手段。”

庞涓高声命令：“导引官，领燕公入行辕歇息。”

导引官高擎红蓝两色的“燕”字大旗，在燕文公车驾前走马前行，燕文公车队辚辚进入了行辕区。

(节选自《大秦帝国》，有删改)

弥 封 线 内 装 不 订 要

6. 下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏,不正确的一项是(3分)
A. 水面浩淼,红日涌出,芦草翻滚,这种壮美的自然景象对山营帐、战车、幡旗等组成的北行营起到烘托的作用。
B. 韩昭侯王车的简陋普通和燕文公王车的华贵气派形成对比,于此可以看出他们是古成尚俭、有无羞愧之心。
C. 小说在描述韩昭侯和燕文公乘坐的王车情况时采用了不同的视角,前者是全知视角,后者是庞涓心理活动的视角。
D. 燕文公虽然桀骜不驯,但在利益面前也怦然心动;而庞涓恰恰利用了燕文公重利这一点,轻松化解了他解盟的想法。

7. 关于文中庞涓做出巡准备的部分,下列说法不正确的一项是(3分)
A. 两面大旗分别标明庞涓的临时职务和固定职务,表现其在魏国地位显赫。
B. 百名护车铁甲骑士、三名护旗骑士和中军司马,对庞涓如众星捧月一般。
C. 庞涓身着华贵甲胄,外罩大红披风,威武的大将军在这铺陈描绘之中登场。
D. 旗帜舒卷,轺车辚辚,骑士护卫,描写这些特使仪仗为庞涓出巡做铺垫。

8. 文本中画横线的两句话有怎样的意味?请简要分析。(6分)

9. 在迎接韩国和燕国国君时,外交场合的庞涓形象和内在真实的庞涓形象有怎样的不同? 分是怎样表现的?请简要分析。(6分)

二、古代诗文阅读(35分)

(一)文言文阅读(本题共5小题,20分)

阅读下面的文言文，完成 10~14 题。

(节选自《战国策·齐策四》)

高三大联考·语文 第5页(共8页)

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）
A.不然/斶闻古大禹之时/诸侯万国/何则/德厚之道/得贵士之力也/故舜起农亩/出于野鄙/而为天子/
B.不然/斶闻古大禹之时/诸侯万国/何则/德厚之道/得贵士之力也/故舜起农亩/出于野鄙/而为天子/
C.不然/斶闻古大禹之时/诸侯万国/何则/德厚之道/得贵士之力也/故舜起农亩/出于野鄙/而为天子/
D.不然/斶闻古大禹之时/诸侯万国/何则/德厚之道/得贵士之力也/故舜起农亩/出于野鄙/而为天子/
11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是（3分）
A.镒是古代重量单位，合二十两（一说二十四两）；秦始皇时期成为通用货币。
B.闾里，古代将皇城以外居住区划分为国宅和闾里，后者指一般平民居住之地。
C.“安步以当车”的“当”指当作，与《与妻书》中“当哭相和也”的“当”相同。
D.再拜是古代一种隆重的礼节，拜两次，意思是表达敬意；有时亦作书信敬辞。
12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是（3分）
A.齐宣王对颜斶说“願斶上前”，颜斶回了一句“大王上前”这使齐宣王不高兴，侍臣认为齐宣王可说“願斶上前”，但颜斶不可说“大王上前”。
B.齐宣王怒问颜斶“王与士谁更高贵”，颜斶直言“士高贵，王不高贵”；齐宣王问“你有根据吗？”颜斶以柳下季为例讲明道理，齐宣王仍不高兴。
C.颜斶认为当今时代诸侯数量之所以无法与上古相比，是因为当政者决策有误，不重视士人；经过颜斶一番说辞，齐宣王改变了先前不悦的态度。
D.齐宣王为让颜斶留在身边，许诺一些物质待遇，但颜斶不为所动，他认为士人一旦显达，就不能主宰自己的身体和精神了，不如回家逍遙自在。
13. 请把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）
(1)由是观之，生王之头，曾不若死士之垄也。（4分）
(2)及今闻君子之言，乃为细人之行，愿请受为弟子。（4分）
14. 齐宣王和颜斶是从怎样不同的角度看待“斶前”“王前”这件事的？请简要概括。（3分）

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首清诗，完成 15~16 题。

来牟^①异地谷，种之在秋时。
历冬复历春，刈当仲夏期。
雨雪傥不足，荒蕪致农悲。
今年尚丰稔，始得疗岩饥。
田家责勤俭，天公不我欺。

[注]①来牟：古时大麦和小麦的统称。

高三大联考·语文 第6页(共8页)

15. 下列对这首诗的理解和赏析,不正确的一项是(3分)

- A. 题目中的“行”是古体诗的一种体裁,与“琵琶行”中的“行”意思相同。
- B. 麦子一粒今年秋播,来年夏收,该诗概述了麦子从种到收的生长季节。
- C. 在麦子成长过程中,农人都盼着下雪下雨,雨雪不足就会使土地荒芜。
- D. 作者最后总结:农人崇尚勤劳节俭,这一点我保证不会欺骗老天爷的。

16. 本诗表面上是在平静地叙述,但仍能让人感受到作者情绪的波动,请简要分析。(6分)

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1)陶渊明《归去来兮辞(并序)》中“悟已往之不谏,知来者之可追”两句,是他对“误落尘网中”的深刻总结,是觉醒后决绝的宣言。

(2)高适《燕歌行并序》“相看白刃血纷纷,死节从来岂顾勋”两句中,战士的流血牺牲和主将的骄奢淫逸形成鲜明对比。

(3)归有光《项脊轩志》中“庭阶寂寂,小鸟时来啄食,人至不去”两句,突出了项脊轩“庭阶寂寂”的环境特点。

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用 I(本题共3小题,11分)

阅读下面的文字,完成18~20题。

一棵树正在摇动另一棵树,一朵云正在推动另一朵云,一个灵魂正在唤醒另一个灵魂。以“新时代新征程新青年”为主题的2022“好评中国”网络评论大赛火热进行,一篇篇滚烫的“好评”如奔涌而出般涌现,为火热的时代加油鼓劲,凝聚起青春中国团结奋进的磅礴力量。

互联网时代,给了每个网民直抒胸臆、畅快表达、自由展示的机会和舞台。“好评中国”网聚正能量,就需要更多有骨气、有志气、有底气的中国青年以笔为戎,以理性思辨去②,为今日之中国素描,以感性共情去守正创新,为奋进之中国喝彩。扬帆出海

青春作笔,铭记时代里的中国精神。“人无精神则不立,国无精神则不强。”一代代仁人志士为救亡图存抛头颅、洒热血,为深化改革开放啃硬骨头、涉深水区,为创新创造蛟龙出海、神舟飞天……漫长历史孕育出③的中华文明,凝结成以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神,指引着一代代中国人民披荆斩棘、破浪前行。百年征程的中国正青春,“好评中国”呼唤时代与网络评论同心同向,从中华优秀传统文化中汲取养分和智慧的光芒;既记录新时代青春中国奋进的模样,也彰显中华民族和中国人民的精神底蕴、价值立场和道德取向,向世界展示可爱、可敬、可信的中国。

18. 请在文中横线处填入恰当的成语。(3分)

19. 文中画横线的句子使用了比喻和排比的修辞手法,请结合材料简要分析其表达效果。(4分)

20. 文中画波浪线的句子有语病,请进行修改,使语言表达准确流畅。不得改变原意。(4分)

(二)语言文字运用 II(本题共2小题,9分)

阅读下面的文字,完成21~22题。

当气温家用不断攀升的数字描摹高温时,生活在高温下的普通人,正用肉身感知着今夏的酷暑。“热射病”这个往年似乎不常见的词语,今年频上热搜。专家指出,热射病其实就是最危险、最严重的中暑,具有很高的致死率。

①? 从预防劳力型热射病角度来讲,要避免在酷暑下过度地剧烈运动。当然,多大的运动量可以被称作剧烈运动,也要因人而异。所以不要去看所谓的剧烈运动的标准是多少,而是要多关注自己的身体,不要忽视身体感受,一旦有中暑、热射病的症状,就要及时自救。

此外很多热射病患者发病前都有基础诱因,比如很多患者在发病前一两天就已经有腹泻呕吐、身体虚弱、睡眠不好等症状,如果已经发生类似症状后依然在高温下工作,②

如果必须长期在高温下工作,应该怎么办呢?专家建议,补水、补盐、多休息。高温作业者要让身体逐步适应高温环境,每天都保持比较一致的工作时长,不要③,一旦出现中暑症状要马上停止工作。

21. 下列句子中的“就是”和文中画横线处的“就是”,用法相同的一项是(3分)

- A. 我一定完成任务,你放心就是了。
- B. 大家都来了,就是小李还没有来。
- C. 就是下大雨,我们也要按时开工。
- D. 守业的最好办法就是不断地发展。

22. 请在文中横线处补写恰当的语句,使整段文字语意完整连贯,内容贴切,逻辑严密,每处不超过10个字。(6分)

四、写作(60分)

23. 阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

2022年8月21日,重庆市北碚区歇马街道虎头村突发山火。

看到网上的招募信息,重庆摩托车车友一呼百应,迅速集结;面对陡峭的山路,他们背着背篓开足马力往上冲,在熊熊烈火前无所畏惧。这些“90后”“00后”的年轻人身上真有一股生猛劲儿。

不仅是生猛,他们还很专业,运送的、卸货的、协调的、修理的,分工明确,有条不紊。志愿者招募会注明“有山地骑行经验的优先”,开展工作时会提醒,听从政府和专业队伍指挥,戴好头盔、随时关注自己身体状况等等。

2022年8月26日,经各方救援力量奋力扑救,北碚区与璧山区交界火场明火全部被扑灭。

这些摩托“骑士”身上哪种精神或意识最能打动你呢?请结合材料写一篇文章,体现你的感悟与思考。

要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。

高三语文参考答案

1. A 【解析】本题考查筛选并整合文中信息的能力。“始于西周时期，形成于秦汉时期”不合文意，根据原文“至迟到西周时期，人们即已测定了冬至、夏至、春分、秋分这最初的四个节气”“到战国时期，完整的二十四节气基本形成，到秦汉时期更是臻于完善而形成今天完整的二十四节气系统”可看出。
2. B 【解析】本题考查筛选并整合文中信息的能力。原文为“其最早起源于黄河流域”，故推断“华夏大地的百姓在很早之前就都能推断出来”错。
3. D 【解析】本题考查分析论点、论据和论证方法的能力。材料二主要说的是节气与色彩有对应关系。A项有颜色，没有对应的节气。B项写的是应时的雨水在芒种时节纷纷而至，田野里处处都有农人在忙着插秧。家家户户吃着麦粒和豆煮的饭，处处都飘荡着采菱女采菱的歌声。交代了芒种时节的忙碌与喜悦，没有突显色彩。C项中的“露从今夜白”是说从今夜就进入了白露节气，“白”指白露，也形容一种清冷之境，不是具体来形容露水的颜色。只有D项写的是夏至时节，既有节气，又有颜色。
4. ①论证结构上采用的是总一分式：先概括指出“二十四节气在传统中国人的生产生活中发挥了极其重要的作用”，接下来分三个层面进行具体解说。②论证方法上采用了举例论证和引用论证。如第二段引用了《孟子》和民间俗语，第四段有节日和节日习俗的举例等。（每点2分，意思答对即可）
【解析】本题考查分析论点、论据和论证方法的能力。本题考查材料一在论证方面的特点，可以从论证结构和论证方法两个角度进行思考并作答。
5. ①二十四节气是古人对自然时间与农耕生产关系的精准把握，体现了中华民族传统农耕社会的生活经验。②二十四节气里包含了丰富多彩的生活内涵（节日与习俗），体现了人们丰富的情感与精神追求，是华夏民族珍贵的文化记忆与精神财富。③二十四节气表现草木枯荣的色彩变化，是中国人审美认知的一种表现。（每点2分，答对两点即可）
【解析】本题考查筛选并整合文中信息、概括中心意思的能力。答题区间集中在材料一和材料二。材料一摘编自王加华《二十四节气的历史功用与当代价值》，材料二摘编自《夏至里的天地密码》及《夏至是生命的颜色》。按照题目要求，从材料中依次可概括出答案。
6. D 【解析】本题考查对文章相关内容的分析的能力。曲解文意，第⑥段强调有些标志意义的墙是必须推倒的。
7. A 【解析】本题考查对文章艺术特色的鉴赏的能力。第③段不是强调“承重之墙”对于一个“家”的意义，而是为了说明墙的“厚道”。
8. ①“墙”的直立人格决定了“像墙的人”必然担负“承重使命”，也必然非常人所能真正理解，因而显得不可爱。②“墙”不会随着时间改变其沉默理智的本性，这也决定了“像墙的人”可敬而不可爱。（每点3分，意思答对即可；其他答案言之有理，亦可酌情给分）
【解析】本题考查分析理解文章关键句的能力。首先锁定相关段落第⑦段，然后找出相关句子“像墙的人将没有爱人，也会使亲人远离……只有民族、国家这样庄严的概念可与之互喻”，并对这些句子进行分析概括即可。
9. ①以小见大，表现主题。墙是人们生活中再熟悉不过的形象，作者敏锐地捕捉到“承重之墙”那沉默而沉重的特点，突出墙对于人的重大意义，进而联想到人类历史中形形色色的“墙”，凸显出墙对于人类的重大意义，进而启发人们对“承重之墙”应有的敬畏态度。②由表及里，逐层深入。作者从家里的墙写起，接着铺垫自己对墙的感受和态度，很好地唤起读者的生活经验，理解墙沉默而直立的特点，进而引导读者深入感受“标志意义的墙”“像墙一样的人”“历史长河中的墙”的丰富内涵。③易于接受，易受启发。“墙”的形象来自日常生活，让读者感觉遇见了老朋友，但经过作者深入挖掘提炼后，“墙”这个意象变得新颖而独特，给读者带来认识上

的惊喜和震撼。(每点2分,意思答对即可;其他答案言之有理,亦可酌情给分)

【解析】本题考查分析文章重要意象的作用的能力。要站在命题人所“问”的角度回答问题,问什么答什么,使所答充分、到位、准确、有条理。本题中“墙”的形象可从结构、内容、效果等角度进行分析。

10.B 【解析】本题考查文言断句的能力。原文标点:恐雕虫小技,不合大人。若赐观刍荛,请给纸墨,兼之书人,然后退扫闲轩,缮写呈上。

11.B 【解析】本题考查理解古代文言实词和文化常识的能力。“文中指科举时代会试得中”错误。文中使用的应是比喻义。

12.D 【解析】本题考查理解文章内容的能力。“既有运筹谋划的才能”分析有误,从原文“白谟猷筹画,安能自矜”可看出作者是说自己没有运筹谋划的才能。

13.(1)那么在您的三千门客之中必然会有毛遂那样的奇才,如果能给我展示才华的机会,我就是您的毛遂了。

(2)您的著作同神明相等,您的德行感动天地,文章与自然造化同功,学问穷尽天道人事。

【解析】本题考查翻译文言语句的能力。第(1)句关键点:“使”、“得”、判断句每点1分,句意1分。“使”,假使,如果;“得”,能,能够;“即其人焉”,判断句,译为“我就是您的毛遂了”。第(2)句关键点:“侔”“造化”“天人”每点1分,句意1分。“侔”,相等;“造化”,自然界,自然;“天人”,天和人,即天道和人类社会。

14.①韩荆州口碑好。谈士宁愿不封万户侯,也要结识韩荆州。②韩荆州的功业、品行、文笔、学识优异。③韩荆州善于荐贤,待人诚恳。(每点1分,意思答对即可;如有其他答案,只要言之成理,亦可酌情给分)

【解析】本题考查筛选并整合文章信息的能力。依据原文第一段“生不用封万户侯,但愿一识韩荆州”、原文第二段“君侯制作侔神明,德行动天地,笔参造化,学究天人”以及第三段相关内容可知,答案可从三个方面概括。

【参考译文】

我听说天下善于评论人物的读书人聚在一起议论道:“活着的时候宁愿不封万户侯,但愿结识一下韩荆州。”您怎么使人敬仰爱慕竟到如此程度!还不是因为您有周公那样的风范,亲自做尊贤重士、“三吐”、“三握”之事,故而使海内的豪杰俊秀之士,都争先恐后地投奔在您的门下,士人一经您的接待延誉,就像鲤鱼一旦跃过龙门就可成龙一般,声名陡然增加十倍!所以,怀才不遇的英杰之士,都想在您这儿获得美名,奠定声望。希望您不因自己富贵而对他们骄傲,不因他们贫贱而轻视他们,那么在您的三千门客之中必然会有毛遂那样的奇才,如果能给我展示才华的机会,我就是您的毛遂了。

我是陇西的一个平民,流落在楚地汉水一带。十五岁时爱好剑术,曾四处拜见过地方上的长官。三十岁时精通写文章,多次拜谒朝廷公卿。虽然我的身高不满七尺,但雄心在万夫之上。王公大人都赞许我的节操和义气。这些我从前的心事行迹,怎敢不尽情向您表露呢?您的著作同神明相等,您的德行感动天地,文章与自然造化同功,学问穷尽天道人事。但愿您能度量宽宏、和颜悦色,不因我长揖不拜就拒绝我。假如能用盛宴来接待我,容我纵情畅论,即使写上一万字的长文,也能够一挥而就。如今天下文士把您看作评定文章、衡量人物高下的权威,一经您的品评,就成了德才兼备的人才。那您又何必爱惜庭阶前边那区区一尺之地不接待我,不让我扬眉吐气、振奋于青云之上呢?

从前王子师担任豫州刺史,未到任即征召荀慈明,到任后又征召孔文举;山涛任冀州刺史,选拔三十余人,有的成为侍中、尚书,这些都是前代人所称美的。而您也荐举过一位严协律,进入中央为秘书郎;还有崔宗之、房习祖、黎昕、许莹等人,他们有的因才华出众而为您所知,有的因操行清白受您赏识。我每每看到他们发自内心地感恩戴德,常常反省自己并为此奋发图强,我因此内心感动,了解君侯您是如何对诸位贤士推心置腹,赤诚相见的,所以我不去依附他人,而愿意把自己托付给您。假如您有什么紧急艰难而有需要用我之处,我愿意献身为您效劳。

再说,一般人都不是尧、舜那样的圣人,谁能完美无缺?我在运筹谋划方面,哪敢自夸?至于诗文创作,则已积累成卷轴,很想劳烦您过目。只怕这些雕虫小技,不合乎您的趣味。如果您愿意赏阅草野之人的这些文

章,请赐给纸笔和抄写的人手,然后我回去打扫静室,誊清呈上。这些诗赋也许像青萍宝剑和结绿美玉那样,能够在薛烛、卞和的门下提高身价。希望君侯推举我这个地位低下的人,大为嘉奖和鼓励。请君侯加以考虑。

15.D 【解析】本题考查鉴赏古诗的表达技巧、语言和评价古诗观点态度的能力。“宕开一笔,视角转到对方,朋友写好‘客书’却因诗人居无定所,不知寄往何处”分析错误,根据标题和诗中所写内容,应是“因朋友渺无踪迹,诗人所写书信不知寄往何处”。

16.①本联集聚“秋”“雁”“月”“捣万家衣”几个意象,极力体现思念朋友与家乡之感。②采取视听结合和远近结合的方式来描绘所见、所听景象。“秋后见飞千里雁”从视觉角度写远观之景,“月中闻捣万家衣”从听觉角度写近闻之景。③层次井然。因为见归乡飞雁而心生凄凉寒意,从而引发为远方之人而捣制的寒衣声。写景状物符合人的认知,因果逻辑清晰,思路顺畅自然。(每点2分,意思答对即可)

【解析】本题考查鉴赏古诗艺术手法的能力。本题是艺术手法考查题型的变体,可从情景关系、描写手法和构思布局三方面思考,并组织答案即可。

17.(1)外无期功强近之亲 内无应门五尺之僮

(2)列缺霹雳 虍然中开

(3)奈何取之尽锱铢 繁华竟逐(每空1分,多字、错字、漏字等均不得分)

【解析】本题考查默写常见的名篇名句的能力。本题内容分别出自李密《陈情表》、李白《梦游天姥吟留别》、杜牧《阿房宫赋》和王安石《桂枝香·金陵怀古》,都为《普通高中语文课程标准(2017年版)》背诵推荐篇目。

18.①久而久之 ②煞费苦心 ③白驹过隙(每处填入的成语恰当且书写无误得1分,不恰当或书写有误该空不得分)

【解析】本题考查正确使用成语的能力。久而久之:经过了相当长的时间。煞费苦心:费尽心思。白驹过隙:形容时间过得飞快,像白马在细小的缝隙前一闪而过。

19.从事新媒体的人都知道,如果想让别人在海量题目中点开你的文章,就要把题目起得更新颖别致或更怪异。(改对一处1分,两处都对得满分)

【解析】本题考查辨析并修改病句的能力。画横线的句子有两处语病:一是句式杂糅,应删掉“对于”或将“都知道”改为“来说”;二是介词误用,“被别人”应改为“让别人”。

20.构成:本体,“大数据”;喻体,“贴心的仆人”和“贼”;比喻词,“像”。(2分)表达效果:两个喻体具体、形象、生动。“贴心的仆人”形象地说明了新媒体中的信息通过各种方式吸引人们的注意,引起人们的兴趣的特点;“贼”这一喻体生动地表现了新媒体信息不仅赚取了人们的金钱,也挤占了人们的时间。(3分)

【解析】本题考查理解常见的修辞手法及表达效果的能力。比喻的构成包括本体、喻体、比喻词。文中画波浪线的句子是明喻,本体是“大数据”,喻体是“贴心的仆人”和“贼”,比喻词是“像”。比喻修辞所要达到的表达效果是具体、生动、形象地表现本体的特点,同时让人产生丰富的想象。本句中的两个喻体生动形象地表现了“大数据”两个方面的特征。“贴心的仆人”形象地说明了新媒体中的信息通过各种方式吸引人们的注意,引起人们的兴趣的特点,“贼”这一喻体生动地表现了新媒体信息不仅赚取了人们的金钱,也挤占了人们的时间。

21.D 【解析】本题考查正确使用标点符号的能力。D项的引号与文中“飞播法”的引号作用相同,都是表示特定称谓。A项的引号表示引用别人的话语,B项的引号表示强调,C项的引号表示否定。

22.①珊瑚礁不断退化 ②海洋“造林”难度更大 ③有赖于种植技术的不断进步(每处2分,意思答对即可)

【解析】本题考查语言表达之情境补写的能力。由前文“由于全球气候变暖、海水污染、过度采挖等”的内容,再结合后文“致力于在海底种珊瑚,重建海洋天堂”的内容可知,第①处应填写“珊瑚礁不断退化”。“但”语意陡转,且后文提到了“一方面”“另一方面”的困难,因此,第②处应填写“海洋‘造林’难度更大”。依据后文的分析和列举的实例可知,所填内容应是第三段的中心句,本段的主要内容侧重于珊瑚礁的种植技术,因此,第③处应填写“有赖于种植技术的不断进步”。

23.【写作提示】本题考查写作能力。**1. 材料解读：**

本次作文由材料、写作任务、写作要求三部分组成。材料是关于子女对待父母职业的态度。写作任务有二，一是如何对待父母的职业，二是要求表达出材料对我们的启示意义，体现自己的认识和思考。写作要求：主要从标题、立意、字数等方面做了常规要求。

2. 写作任务分解：

任务一：结合自己的生活经验，写一篇文章。注意：必须明确回答引导语中的问题，要有明确的观点。否则，不得评为一类和二类文。

任务二：结合上述材料，对于材料中“我儿子从来没有因为我做保洁工作而觉得有什么”“孩子在见到父亲以后，急忙用校服遮住脸，生怕被同学看到”等内容必须在行文中有具体的阐释或分析。考生可以结合材料，扣住引导语中“结合自己的生活经验”来写作。

任务三：文体自选。

语言：准确自然流畅，富有文采和说服力。

3. 立意参考：“尊敬父母，摒弃虚荣”；“感恩父母，脚踏实地”；等等。**【题意评分解说】**

题意	评分等级	文章特征
符合题意	一类文 54~60分	A. 立意准确、集中、鲜明：能扣紧材料内涵，依据题干任务指令，选准角度，立意鲜明，主旨集中、明确。B. 内容充实，结构严谨，思路清晰。C. 能严格执行题干写作任务指令限定的主题要求。D. 所选文体特征鲜明。
	二类文 48~53分	A. 立意准确、集中：能结合材料内涵，依据题干任务指令，选准角度，立意明确。B. 内容具体，结构完整，思路基本清楚。C. 能执行题干写作任务指令限定的主题要求。D. 符合所选文体的特征要求。
	三类文 42~47分	A. 立意基本准确：能联系材料内涵，依据题干任务指令，选择角度，确立主旨，符合材料内容及含意范围。B. 内容具体，结构大致完整，思路基本清楚。C. 基本能执行题干写作任务指令限定的主题要求。D. 基本符合所选文体的特征要求。
基本符合题意	四类文 36~41分	A. 立意不够准确：能联系材料内涵，依据题干任务指令，选择角度，确立主旨，局部观点游离材料的主要思想内涵。B. 内容大致具体，结构存在明显缺陷，如残缺、思路混乱。C. 未能执行题干写作任务指令限定的主题要求。D. 不符合所选文体的特征要求。
偏离题意	五类文 35分及以下	完全脱离材料内容，完全忽略写作要求，完全不符合文体要求，仅选取材料、要求或背景的只言片语展开写作，思想不健康，观点错误。

【补充说明】**(一) 错别字等扣分**

缺标题扣2分；每1个错别字扣1分，重复的不计；标点错误多的，酌情扣分。

(二) 字数等扣分

- 400字以上的文章，按评分标准评分，扣字数分。（每少50个字扣1分）
- 400字以下的文章，20分以下评分，不再扣字数分。
- 200字以下的文章，10分以下评分，不再扣字数分。
- 只写一两句话的，给1分或2分，不评0分。
- 只写标题的，给2分，不评0分。与作文完全无关，甚至是调侃考试、调侃评卷老师的内容，可以打0分。
- 完全空白的，评0分。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（网址：www.zizzs.com）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线

